



Третий год подряд воспитанники дошкольных учреждений и групп кратковременного пребывания, открытых на базе школ района, участвуют в муниципальном конкурсе «Пала тілі», что в переводе означает «Язык ребенка», который проводится в целях учета этнокультурной ситуации развития детей по хакасскому языку. Главная цель мероприятия - это популяризация хакасского языка как одного из двух государственных языков республики.

Учредителем Конкурса является Управление образования Администрации Бейского района.

В конкурсе «Пала тілі» приняли участие воспитанники из восьми дошкольных

организации (в прошлом году из пяти детских садов): Бейский детский сад «Ромашка» (руководитель Бородаева Н.Н.); Большемонокский детский сад «Сказка» (руководитель Литвинова О.М.); Куйбышевский детский сад «Колобок» (руководитель Андрейчикова А.С.); Бондаревский детский сад «Солнышко» (руководитель Карамчакова М.Г.); Кирбинский детский сад «Ручеек» (руководитель Пашина С.В.), Табатский детский сад «Ветерок» (руководитель Букатова И.Н.), Бейский детский сад «Родничок» (руководитель Чекурина И.Н.), Бейский детский сад «Ивушка» (руководитель Карчигашева С.С.).

В этом году в конкурсе приняли участие дети, посещающие группы «предшкольной подготовки» из четырех школ района (в прошлом году из трех школ): МБОУ Красноключинская ООШ (руководитель Байкалова М.Г.), филиал Бондаревской СОШ «Маткечинская НОШ» (Чебодаева И.Б.), МБОУ Усть – Киндирлинской ООШ (руководитель Сагатаева Ю.Н.), филиал Бондаревской СОШ «Верх –Киндирлинская НОШ» (руководитель Куюкова Л.В.).

Всего в текущем году в конкурсе приняли участие более 60 воспитанников, в 2017 году было пятьдесят детей дошкольного возраста, а в 2016 году намного меньше, всего 17 воспитанников. Это еще раз доказывает, что конкурс становится популярным, повышается интерес детей и их педагогов к изучению культуры и традиций хакасского народа.

Номинаций Конкурса, как и в прошлом году, было несколько: «Песня на хакасском языке»; «Стихотворение на хакасском языке»; «Презентация национального костюма». Критериями оценки конкурсных выступлений было исполнительское мастерство детей, выразительность и оригинальность передачи содержания номеров, сценическое обаяние и артистизм и самое главное уровень владения хакасским языком.

Наше учреждение в этом году представляли следующие дети:

**номинация «Песня на хакасском языке»**

Карчигашева София, Чикунова Маргарита, Амзаракова Полина, Лямкина Амалия, Сапулдай Виктория, Пригун Варвара - участники

(руководитель Норылкова Б.Д.)

**номинация «Стихотворение на хакасском языке»**

Тохтобин Аймир - участник (руководитель Кучугешева А.Ф.)

**номинация «Презентация хакасского костюма»**

1. Единогласно признаны победителями воспитанники МБДОУ Бейский детский сад «Родничок» (руководитель Искра О.Б.): Куликова Валентина и Чебодаев Давид.

2. Признаны призерами:

- воспитанники Карчигашева София, Тохтобин Аймир - (руководитель Чикунова А.В.) признаны призерами

Результаты проведенного конкурса говорят о том, что дети, посещающие образовательные учреждения Бейского района понимают родной язык, но свободно говорить могут не все. Проблема уходит своими корнями в семью. Ведь именно в семье должно начинаться обучение родному языку и продолжаться далее в детском саду и в школе. Но в большинстве семей наших воспитанников мало говорят или почти не говорят на родном языке. Проблема на сегодняшний день остается актуальной. Тем более, что языковой потенциал в семьях есть. Управлением образования и в дальнейшем планируется ежегодно в целях формирования потребности и мотивации к изучению родного языка в семьях нашего района, включению родителей (законных представителей) в движение «Пала тілі», проводить данный конкурс. Ведь именно дошкольный период является наиболее успешным для того, чтобы дети усвоили родной язык.

До новых конкурсов! До будущих побед!